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PŘÍBĚH  
O ZTRACENÉM 
HŘIŠTI
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V dalším putování po Skotsku se podíváme na místo, které by s golfem spojoval málokdo. 
Pojedeme na severozápad na souostroví Vnější Hebridy, abychom zde objevili dávno 
ztracený Askernish Golf Club. Příběh o hřišti navrženém starým Tomem Morrisem, 
od roku 1920 takřka zapomenutým, než ho v roce 2005 znovu objevila skupina 
nadšenců, je opravdu fascinující.

Nejen přístup na grín 16. jamky vyžaduje správně zvolenou strategii, přesnost a kapku štěstí.
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V červnu roku 1891 cestovali starý 
Tom Morris a jeho společník Horace 
Hutchinson na žádost tamních majite-
lů půdy do oblasti South Uist, aby si 
prohlédli místo zamýšlené jako poze-
mek pro výstavbu nového golfového 
hřiště. Starý Tom byl vskutku ohromen 
jeho kvalitou a vytyčil mezi vlnícími se 
pískovými dunami Askernish Farm osm-
náct jamek. Posléze pokračovali oba 
pánové směrem na sever do Stornoway 
na inspekci hřiště, jež bylo dokončeno 
před rokem.
V průběhu prvních let existence sloužila 
osmnáctka jako „návnada“ pro přilákání 
návštěvníků na ostrov, přičemž golf byl 
propagován jako sportovní alternativa 
k tradičnímu rybaření a střelbě. Někteří 
obyvatelé ostrova, především kněží, 
 lékaři a učitelé, však hrávali golf pravi-
delně, alespoň je to zřejmé z dobové 
dokumentace.
Roli greenkeeperů zastávali místní far-
máři, jejichž hlavním nástrojem byla 
obyčejná kosa. Zároveň sloužili také 

 jako příležitostní kedíci při návštěvách 
panstva. V roce 1922 byla farma Asker-
nish začleněna mezi ostatní zeměděl-
skou půdu, což mělo pro golf neblahé 
následky, neboť absence pravidelné 
údržby vedla k postupnému úpadku 
hřiště. Ten byl zastaven až v roce 1936, 
kdy Scottish and Northern Airways 
 zavedli pravidelnou leteckou linku 
z Renfrew do Askernish.

Simon MacKenzie z hotelu Lochboisdale, 
který byl zodpovědný za provoz letecké 
linky, pak pověřil svého hotelového hosta 
Dereka MacReadie vyprojektováním 

 dvanácti jamek na plošší části pozemku, 
zahrnující i přistávací ranvej pro letadla.
Zabil tím doslova dvě mouchy jednou 
ranou, neboť tráva se na této ploše udr-
žovala snáze pomocí sekaček a ranvej 
pro letadla zároveň zůstávala vždy 
 perfektně upravená. MacReadie, známý 

amatérský golfista a nadšený rybář, 
se poté do hotelu Lochboisdale vracel 
 pravidelně každý rok, protože nemohl 
odolat tak skvělé nabídce sportu.
Letecká linka byla v provozu do roku 
1938, ale roli hlavního letiště mezitím 
převzalo město Benbecula a letiště 
 Askernish sloužilo spíše pro leteckou 
záchranku. Po druhé světové válce bylo 
hřiště pravidelným cílem návštěvníků, 
ale jeho kondice se vlivem nepravidelné 
údržby postupně zhoršovala.
V roce 1956 si potenciál hřiště uvědomil 
Dr. Kenneth Robertson. Byl to entuziastic-
ký a výborný golfista, který s pomocí své 

ženy Asp pracoval neúnavně na obnově 
členství v klubu a podporoval zájem 
 místní mládeže o „zelený sport“. Golfový 
boom pomohlo zažehnout vybudování 
raketové základny na severu ostrova, což 
sem přivedlo zástupy vojáků, kteří byli 
skutečnými golfovými nadšenci.
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V průběhu prvních let existence sloužila osmnáctka 
jako „návnada“ pro přilákání návštěvníků na ostrov, 
přičemž golf byl propagován jako sportovní 
alternativa k tradičnímu rybaření a střelbě.

Devátá jamka s podtitulem esence stoprocentního linksu.
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Hřiště mělo tehdy devět jamek a osm-
náct odpališť a sedmdesátá léta lze sku-
tečně považovat za zlatý věk tohoto 
golfového klubu. S odchodem Dr. Ro-
bertsona z ostrova (1982) ale ustal sta-
vební rozvoj a hřiště znovu upadlo 
v zapomnění.

Devadesátá léta se nesla ve znamení 
„střídavě oblačno“. Hřiště zůstalo hra-
telné jen díky skupině místních příznivců 
do okamžiku, kdy myšlenka postavit 

novou klubovnu vstříkla do žil skomíra-
jícího klubu novou energii. Ta však záhy 
ztroskotala, protože se nepodařilo 
shromáždit dostatek finančních pro-
středků a klub neměl žádný nárok na 
uvedený stavební pozemek. Na chvíli 

se uvažovalo i o tom, že nejjednodušší 
by bylo klub rozpustit.
To se nakonec naštěstí nestalo. Před 
osmi lety do Uistu přijel vysloužilý 
 policista Colin MacGregor. Zapálený 
golfista se spoustou volného času za-
čal hřiště pravidelně sekat a dokázal 
vytvořit kvalitní hrací povrch na devíti 
jamkách. To znovu probudilo zájem 
místních hráčů, až roku 2005 zazvonil 
telefon, který znamenal počátek zno-
vuzrození hřiště.

Tou dobou plánoval golfový konzultant 
Gordon Irvine dovolenou pro sebe 
a skupinu svých přátel. V průběhu pří-
prav padlo jméno hřiště v oblasti South 
Uist, které bylo podle všeho navrženo 
slavným architektem, a přesto, že bylo 

za ta léta přetvořeno, stále skýtalo 
 velký potenciál.
Gordon v životě o South Uist a jeho 
hřišti neslyšel ani zmínku, tudíž byl 
k  informaci značně skeptický. Na nalé-
hání svého kolegy ale zavolal preziden-
tovi klubu Ralphu Thompsonovi, který 
potvrdil nejen existenci hřiště a jeho 
 založení v roce 1891, ale také skutečnost, 
že bylo navrženo golfovou legendou, 
starým Tomem Morrisem. 

Gordon navštívil Askernish 5. prosince a, 
třebaže ten den bylo neskutečně mok-
ro, užasl nad kvalitou půdy a trávníku. 
Prohlásil, že objevil svatý grál. Ralph 
spolu s greenkeeprem Colinem Mac-
Gregorem prozkoumali pečlivě  oblast, 
kde mělo ležet původní hřiště, načež 
Gordon navrhl, že s pomocí několika 
dobrovolníků by ho bylo možné obno-
vit. Jen zřídka se totiž najde ideálnější 
lokalita pro linksové hřiště. Klub myš-
lenku s nadšením přijal a hned začal 
 řešit, jak získat finanční prostředky 
na projekt.

Gordon navštívil Askernish 5. prosince a užasl 
nad kvalitou půdy a trávníku. Prohlásil, že objevil 
svatý grál. Jen zřídka se totiž najde ideálnější 
lokalita pro linksové hřiště.

Věřte, že nevinnost 11. jamkoviště je jen zdánlivá.
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V březnu 2006 se Gordon na ostrov vrátil 
s architektem Martinem Ebertem, green-
keeprem Chrisem Haspellem a Adamem 
Lawrencem, editorem časopisu Golf 
Course Architecture. S pomocí několika 
členů klubu si skupinka pomalu razila 
cestu pozemkem a s ohledem na klasické 
principy Tomova designu se snažila vy-
stopovat původních osmnáct jamek.
Ještě ten večer Martin vytvořil plán, 
který se stal základem pro obnovu 
kurzu. Následující den hrála skupinka 
členů kompletní původní hřiště bez 
jakýchkoliv úprav fervejí či grínů. Ne-
museli nijak popouštět uzdu své fan-
tazii, aby si uvědomili, jak fantastické 
hřiště by tu mohli mít. Martinův pů-
vodní plán doznal jen mírných úprav, 
ale v zásadě zůstal v té podobě, jak 
byl stvořen onoho pěkného březno-
vého dne v rekordním čase osmi 
hodin.

V tuto chvíli byl Colin jediným green-
keeprem klubu a přes léto trávil 
 každou volnou chvíli úpravou nových 
fervejí a grínů a zároveň údržbou stá-
vajícího hřiště. Členové se ale rychle 
usnesli na tom, že raději budou hrát 
obnovené hřiště ve stádiu zrodu než 
hřiště stávající, takže se rozhodli 
 definitivně opustit plán Dr. Robertsona 

a vrátili se k takřka původnímu Tomovu 
designu.
V prosinci před třemi roky obdržel 
klub stavební povolení na všechny 
práce, navzdory protestům některých 
místních farmářů, kteří se domnívali, 
že se klub snaží vytlačit  jejich doby-
tek z tamních pastvin. Tyto obavy ale 
byly liché, neboť cílem klubu je, aby 
osmnáctka zůstala tak autentická, 
 jako tomu bylo v roce 1891. To zna-
mená, že přes zimu se zde mohou 
pást ovce a dobytek a zároveň není 
dovoleno používat na údržbu žádné 
herbicidy či hnojiva. Díky tomuto 
rozhodnutí označují některé enviro-
mentální organizace Askernish jako 
nejpřirozenější linksové golfové 
 hřiště na světě.

Osmnáctka Askernish byla obnovena 
týmem šesti lidí a s pomocí několika 
koleček, rýčů, hrábí a jednoho traktoru. 
Hřiště bylo plně dokončeno v květnu 
2008 a slavnostní otevření proběhlo 
22. srpna 2008. Askernish je výsledkem 
skutečného nadšení pro golf v jeho 
 nejčistší formě. Zejména v dnešní době 
zůstává ostrým kontrastem k multimili-
onovým předimenzovaným projektům, 
ačkoliv svou kvalitou mnohé z nich 
 určitě předčí. 
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ASKERNISH GOLF CLUB
Adresa: Askernish Golf Club, Askernish, 
Isle of South Uist, Outer Hebrides, 
HS8 5SS, Scotland
Web: www.askernishgolfclub.com
E-mail: info@askernishgolfclub.com
Tel.: +44 (0)7900 387167
Architekt: Tom Morris starší (1891), 
obnoveno 2008
Počet jamek: 18 | Par: 72
Délka: 6 164 yardů
Fee: 25 £ (po–ne) | 15 £ (po soumraku, 
po–ne)

UŽITEČNÉ INFORMACE

Askernish Golf Club


